

تاریخ ۲۰ مارچ ۱۹۵۷ء کو مسیحا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ انجمن کے بارے میں ہفتہ ذریعہ اشاعت کے دوران کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ احباب اپنے پیار سے آفاقی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز امرامی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

● محترمہ حضرت سیدہ نوابہ امہ اعظیما بیگم صاحبہ طلبہ عالیہ کی صحت کے بارے میں بھی کوئی تازہ اطلاع نہیں مل سکی۔ احباب حضرت سیدہ ممدوحہ کی کامل دعا بل صحت یا فانی اور درازی عمر کے لئے بھی دعائیں جاری رکھیں۔

● مقامی طور پر تمام درویشان کرام واجباب جماعت بفضلہ تالی خیریت سے ہیں۔  
الحمدا للہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
تعمیر و ترقی علی اصولہ المکرمین  
REGD. NO. P/GDI-3.  
جمہد ۳۵  
اینڈیا،  
نور شید احمدی اور  
نائبین،  
بشارت احمدی  
شکیل احمد طاہر

ہفت روزہ  
قادیان

شمارہ ۳۳، ۳۴  
سالانہ ۳۶ روپے  
ششماہی ۱۸ روپے  
سالانہ غیر  
بندہ بھاری کارڈ  
فی سبوحہ ۷۵ روپے

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-1435/6

قادیان میلو

مجلس انصار اللہ مرکزیہ کے ساتویں سالانہ اجتماع کا کامیاب انعقاد

کے ساتھ محکم تعمیر احمد صاحب محافظ آبادی اور محکم منور احمد صاحب ٹی وی میکانک نے اپنا پورا وقت نہایت محنت اور تندی کے ساتھ صرف کیا۔  
فحیدر اہما اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔  
اس ویڈیو کیسٹ کی رعایتاً قیمت مبلغ ایک سو پچاس روپے (Rs. 150/-) مقرر کی گئی ہے۔ جو مجلس اور افراد منگوانا چاہیں وہ اپنے آرڈر دفتر انصار اللہ مرکزیہ قادیان کو بھجوائیں۔  
حسب پروگرام مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا ساتواں سالانہ اجتماع مورخہ ۸ اکتوبر بروز جمعرات سے شروع ہوا جس کے لئے رات چار بجے حرام اور اطفال نے ورد شریف اور حضرت سیدہ ممدوحہ علیہ السلام کا منظوم کلام پڑھنے ہوئے تمام اجنبی اور مسجد مبارک میں جلسہ انصاری نے محترم مولوی عبدالحق صاحب فضل زعمانی قادیان کی اقامت میں نماز تہجد ادا کی۔ بعد نماز فجر محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہمدان مدرسہ احمدیہ قادیان نے قرآن مجید کا درس دیا۔ پھر تمام انصار نے مسجد مبارک ہی میں بیٹھ کر اجتماعی طور پر تلاوت قرآن مجید کی۔ بعد ازاں سب انصار ہستی مقبرہ شریف نے گئے جہاں محترم صاحبزادہ مرزا دہیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مزاج مبارک سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام پر اجتماعی دعا کرانی۔ اور پھر ٹھیک آٹھ بجے سب انصار نے اجتماعی طور پر تعلیم الاسلام ہائی اسکول میں ناشتہ کیا۔ اور مدرسہ احمدیہ کے محکم میں سے خوبصورت پنڈال میں جمع ہونے شروع ہوئے۔ (اگے مسلسل صفحہ پر)

● مجلس کے نائبین کی شمولیت ● دلچسپ سٹی اور روزگاری مقالی ● علماء و بزرگان کرام کی پر مغز گفتاریہ

رپورٹ مرتبہ :- کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب نائب اول مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

الحمد للہ ششم الحمد للہ مرکز احمدیت قادیان میں مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا ڈیڑھ روزہ ساتواں سالانہ اجتماع ۸-۹ اکتوبر کی تاریخوں میں نہایت کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ جس میں قادیان کے انصار کے علاوہ بھارت کے طول و عرض سے آئیں مجلس کے تربیت یافتگان نے شرکت کی اور دونوں روز دعوتوں، ذکر الہی، علمی مجالس اور علمی و روزگاری مقابلوں میں شمولیت رہی۔ چونکہ انوار اللہ مرکزیہ کے اجتماع کے مناسبتاً امام اللہ کے بھی مرکزی سالانہ اجتماع منعقد ہونے والے تھے

راہن اجتماع کیسٹ نے اپنے متعدد اجلاسوں میں جملہ انتظامات کا جائزہ لے کر باقاعدہ ڈیڑھ گھنٹہ مرتبہ کی اور کام کی سہولت کے لئے تقسیم کار عمل میں آیا جس کے تحت مذکورہ ذیل شعبے قائم کئے گئے تھے :-

شعبہ استقبال - تیاری اجتماع گاہ - لاؤڈ سپیکر - پیرہ لوٹے مجلس انصار اللہ - علمی مقابلات - روزگاری مقابلات - تیاری طعام - تواضع - مہمانان مضافات - نظم و ضبط - تقسیم افادت - رپورٹنگ - طبقاتی امداد - اور صفائی و آب رسانی -

اور بفضلہ تعالیٰ جلسہ انصاری نے اپنے اپنے مفروضہ فرامن نہایت تندی سے باحسن طریق سر انجام دیئے۔ اور اجتماع کے سب پروگراموں کو کامیاب بنایا۔ مجراہم اللہ احسن الجزاء۔

راہن لے مورخہ ۸ اکتوبر سے ہی تمام بزرگان کی آمد نے جلسہ سالانہ جیسا سماں پیدا کر دیا تھا۔ اجتماع کے امور کی بہتر رنگ میں سر انجام دی اور انتظامات کے لئے محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ نے درج ذیل راہن پر مشتمل ایک اجتماع کمیٹی کی تشکیل فرمائی تھی :-

- ۱- محترم پودھری محمود احمد صاحب قادیان
- ۲- خاکسار محمد کریم الدین شاہد
- ۳- محترم مولوی جلال الدین صاحب بیٹر
- ۴- محترم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر
- ۵- محترم مولوی نور شید احمد صاحب اور
- ۶- محترم ماسٹر محمد ابراہیم صاحب درویش

”میں تمہاری تسلی سے اور زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الہام مسیحا حضرت سیدہ ممدوحہ علیہا السلام)

پیشکش :- محمد الرحیم و عبدالرؤف مالکان محمد ساری مارتے صاحب پور - کٹک (اڑیسہ)

کتاب : علاج الدین ایل - ایس۔ پرنٹر ڈپلوشن نے فنلینڈ میں پرنٹرنگ پر قادیان میں پھوکر دفتر اخبار مسیحا قادیان سے شائع کیا۔ پروردگار امیر - جہان پور ڈپلوشن قادیان :-

### پہلے دن کا افتتاحی اجلاس

اجتماعی نامشتہ کے مناب بعد پہلے دن کا افتتاحی اجلاس محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان کی زیر صدارت محترم حکیم محمدین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان کی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا۔ پھر اس اجلاس کے مہمان خصوصی محترم صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے پرچم کشائی کی رسم سرانجام دی۔ جس کے دوران تمام انصار اور حاضرین احتراماً کھڑے ہو کر رتبا تقبیل صتا انتك انتك السعيع العليہ کی دعا کا ورد کرتے رہے۔ لواتے انصار اللہ کے لہرانے کے ساتھ ہی قادیان کی نفا اسلامی لوگوں کے گونج اٹھی۔ اس کے بعد محترم ڈاکٹر فاک بشیر احمد صاحب ناصر درویش نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام عرض کیا۔

"تیری محبت میں میرے پیارے ہر اک مصیبت اٹھائیں گے ہم"

خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

### بیگانہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ

چونکہ سیدنا حضرت آدمؑ امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا تازہ پیغام موصول نہ ہو سکا تھا اس لئے نظم خوانی کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا وہ پیغام جو حضور انورؑ نے انجمن جماعت مانے احمدیہ ہندوستان کو ان کی تعلیمی، تربیتی، تبلیغی اور مالی دقت داریوں کو ادا کرنے کی طرف توجہ دلانے کے لئے ارسال فرمایا تھا، اس کی انادیت، اہمیت اور مستقل فوجیت کو ملحوظ رکھتے ہوئے خاکسار محمد حکیم الدین شاہد نے پڑھ کر سنایا اور ان کی متعدد کاپیاں انجمن میں تقسیم کی گئیں۔

### اجلاس کی نقیبہ کارروائی

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا مذکورہ پیغام سناتے جانے کے بعد محترم مرزا ظہیر الدین منور احمد صاحب قائد عمومی مجلس انصار اللہ کریم نے دفتر مرکزی کی سامانہ کارروائی پر مشتمل تقیبہ میں رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ پھر محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ ناظر اعلیٰ قادیان نے افتتاحی خطاب فرمایا۔ آپ نے امتیہ احمدیہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی ان منظر۔ جماعت کو درپیش موجودہ مسائل و اہمیتوں کا خطرناک دور، حضور انورؑ کی تحریک داعی الی اللہ اور سند احمدیہ کے بعض مبلغین کی تبلیغی بہادری میں بے مثال قربانیوں پر نقل سیر حاصل روشنی ڈالتے ہوئے انجمن جماعت کو وقفہ ایام کرنے اور تعلیم و تربیت اور تبلیغ اسلام کے فریضہ کی ادائیگی کے لئے جذبہ قربانی پیدا کرنے کی تلقین فرمائی اور پھر اجتماعی دعا پڑھائی۔

### تقریر بری پروگرام

اجتماعی دعا کے بعد تقریر بری پروگرام کا آغاز ہوا۔

سب سے پہلے محترم صاحبزادہ مرزا حکیم صاحب اللہ تعالیٰ نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو توکل علی اللہ کے عنوان پر ایک بصیرت افروز اور پرمغز خطاب فرمایا اور اجاب جماعت کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ اختیار کرنے کی تلقین فرمائی کہ اکی میں ہمداری کامیابی کا راز ہے۔

دوسری تقریر محترم مولوی نور شہید احمد صاحب انور ایڈیٹر ہفت روزہ سید قادریان نے "حضرت مصلح موعودؑ کے تنظیمی کارنامے" کے عنوان پر کی۔ آپ نے مسلمانوں کی موجودہ حالت اور استحکام خلافت احمدیہ - اندرونی و بیرونی فتنوں کا اولو العزمی سے مقابلہ اور ان کا استیصال - جنت کی شیرازہ بندی - مجلس شوریٰ مجلہ قضاء - اور ذیلی تنظیموں کا قیام اور ان کی برکات کا تفصیل سے ذکر کیا۔

بعد ازاں عزیز محترم سفیر احمد صاحب شمیم متعمم مدرسہ احمدیہ نے تقریر مصلح موعودؑ کا منظوم کلام عرض کیا۔

تحریک کے قابل میں یار ب ترے دیوانے خوش الحانی سے پڑھ کر حاضرین کو محظوظ کیا۔

تیسری تقریر محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم سابق صدر مجلس انصار اللہ کریم نے "انصار اللہ اور تربیت اولاد" کے عنوان پر کی۔ اس میں آپ نے خاص طور پر چار باتیں بیان کیں کہ اولاد کا تربیت کے لئے انہیں دینی تعلیم میں سب سے آگے بڑھانا اور راسخ العقیدہ بنانا۔ دینی تعلیم کے ساتھ ان کے عملی کردار کو سسونا ہے۔ نظام خلافت اور نظام جماعت پر احترام پیدا کرنا۔ اور ان کے لئے خصوصی دعائیں کرنا ہے۔

اجلاس کی چوتھی تقریر محترم مولوی ابوالانوار صاحب نیر نائب صدر دوم مجلس انصار اللہ کریم نے "نماز باجماعت کی اہمیت و برکت" ہونے سے قرآن مجید - احادیث نبویہ اور ملفوظات، حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روشنی میں اس موضوع کا نہایت مؤثر رنگ میں وضاحت کی۔

بعدہ محترم مولوی محمد عبداللہ صاحب بی ایس سی ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ اندھوا پریش نے قرآن مجید کی اعلیٰ برکات و تاثیرات، انحضرت معلوم کے رحم و کرم سے لکھائیں ہونے اور امتیہ محمدیہ کے شہادت ہونے اور مسلمانوں کے بیٹھنے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی اعزاز پر نہایت جامع رنگ میں روشنی ڈالی۔

اس آخری تقریر کے بعد اجلاس دوم کا پروگرام سنایا گیا اور پھر تیسری نماز ظہر و عصر اور وقفہ طعام کے لئے قریباً بارہ بجے اجلاس برخاست ہوا۔

### پہلا دن - دوسرا اجلاس

پہلے دن کا دوسرا اجلاس کھلنے سے فرغت کے بعد ٹھیک پونے تین بجے محترم چودھری عبدالقدیر صاحب وکیل الامنی تحریک جدید انجمن احمدیہ کی زیر صدارت محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم کی

تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا۔ محکم نذیر احمد صاحب ٹیڈ درویش نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام عرض کیا۔

میں اپنے دوستوں کا بھی کھانا پڑے ہیں خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولانا حکیم محمدین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے "انصار اللہ اور دعوت الی اللہ" کے موضوع پر فرمائی۔ آپ نے قرآن مجید کی متعدد آیات سے تبلیغ کے مؤثر طریق بیان کئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور کرامؑ کے اسوہ حسنہ کو اس میں پیش کیا اور بت یا کہ تبلیغ کرنے کے لئے ضروری ہے کہ انسان کے پاس حتی و حد واقف ہو اور اس کے عمل و کردار میں کشش ہو۔

دوسرے نمبر پر محترم چودھری بدر الدین صاحب عامل جنرل سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ قادیان نے سیرت سیدنا بلالؓ کے موضوع پر دلچسپ اور ایمان افروز تقریر کی۔

بعدہ عزیز ناصر علی صاحب عثمان نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی نظم عرض کی۔

دختر تو ظلم کا بھیجی سے تم سینہ و دل برائے دو

خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

تیسری تقریر محترم مولوی عبداللہ صاحب فضل نائب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے "جماعت احمدیہ عصر و استقامت کے میدان میں" کے زیر عنوان تقریر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ پر مختلف ادوار میں آنے والے امتحانوں کا ذکر کر کے جماعت احمدیہ کی ثابت قدمی اور کامیابی کا ثبوت پیش کیا۔

چوتھی تقریر محترم مولانا بشیر احمد صاحب ذہلی دہلوی ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ نے زیر عنوان "انعام خلافت کی برکات" ایک بصیرت افروز تقریر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ میں خلافت علیٰ منہاج نبوت کا قیام اور عام مسلمانوں کی اس سے محرومی اور احمدیوں کی کامیابی کا نہایت ایمان افروز تجزیہ فرمایا۔

اس کے بعد محکم شمس الدین صاحب آف سورد نے ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔

نظم کے بعد محکم ممتاز احمد صاحب آف دیرک نے اپنے قول احمدیت کے واقعات دلچسپ رنگ میں بیان کرتے ہوئے ان برکات کا ذکر کیا جو احمدیت کے نتیجہ میں انہیں حاصل ہوئیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۳ پر)

## ایک عام مشاہدہ

جماعت احمدیہ کے بارہوی ایک غیبیہ از جماعت دوست

آجناب ابوالاسرار رمزی رٹاوی (ایم۔ اے) جو وہ پوڈ کے منظوم

یہ احمدی پہنچے ہیں دنیا کے کناروں تک  
تبلیغ و اشاعت کے جاری ہیں جتن ان کے  
افریقہ و یورپ کو اسلام سکھایا ہے  
توحید کی دے دی ہے بیمار سیخوں کو  
جو عام مسلمان ہیں وہ محو نوازل ہیں  
یہ قتل و زنا سے بھی بدتر ہے گنہگاری  
یہ تر جھے کرتے ہیں دنیا کی زبانوں میں  
سائیس کی دنیا میں ریسرچ بھی کرتے ہیں  
ملکوں میں مساجد بھی تعمیر کراتے ہیں  
یہ ملک بھی حکومت بھی دونوں پریشان ہیں  
توحید کا دشمن ہو جو شرک سے راضی ہو  
ایثار کی جانب سے اک عالمی سازش ہے  
وہ دوسرے ملکوں میں بے داغ مسلمان ہیں  
اسلام نے رکھی ہے آزاد حُر راستی

مانا کہ نمازی ہے تو حاکم و غازی ہے  
انسان کا شیوہ تو انسان نوازی ہے





نظر یہ ہے کہ اگر کسی مسافر نے روزہ رکھنے کے لیے بھی پونے چھ ماہ اس حکم کے ادب کی وجہ سے سفر میں روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔

### محاسن عرفان منعقدہ ۱۲ جولائی ۱۹۸۶ء

س۔ شیعہ اور سنی مسلمانوں کے اختلافات کی حقیقت کیا ہے۔  
ج۔ فرمایا۔ میں پہلے بھی ان نظریات کی وضاحت کر چکا ہوں جو شیعہ اور سنی مسلمانوں میں وجہ اختلاف ہیں۔ لیکن یہ ایک لمبی بحث ہے جو گذشتہ تیرہ دنوں پر پھیلی ہوئی ہے اور دونوں اطراف اپنے اپنے نظریات کی تصدیق احادیث سے کرتے ہیں لہذا اس طرح اس کا فیصلہ کرنا بہت مشکل امر ہے لیکن میں ایک دوسرے طریقے سے بیان کر دوں گا کہ میرے نزدیک شیعہ مذہب کے نظریات کیوں درست نہیں۔

(۱) قرآن کریم کے مطابق آنحضرتؐ کا سب سے بڑا امتیاز دوسرے انبیاء کے مقابلہ میں یہ تھا کہ آپؐ کا فیضانِ نبوت بلا تفریق تمام دنیا کے لئے ہے۔ آپؐ سے پہلے انبیاء خاص زمانے اور خاص علاقے تک کے لئے تھے اور ان کا فیضان صرف اپنے لوگوں کے لئے تھا۔ باقی اسلام ان تمام حدود کو ختم کرنے کے لئے آئے تھے اور آپؐ کا پیغام تمام دنیا کے لئے تھا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں آپؐ کو رحمة للعالمین کہہ کر پکارا گیا ہے۔ اسی طرح اِنّی رسول اللہ الیکم جمیعاً کے بیانات سے اسلام میں فیضانِ نبوت کو وسیع سے وسیع تر کرنے کی گنجائش ہے۔ لہذا ایسا نظریہ جو ان حدود کو تنگ کرنے والا ہو اور قرآنی تعلیم کے خلاف ہو میرے لئے ناقابل قبول ہے۔ شیعہ فلاسفی نے آنحضرتؐ کے فیضانِ نبوت کا دائرہ صرف آپؐ کی اولاد تک محدود کر دیا ہے حتیٰ کہ آپؐ کے اپنے ابتدائی ساتھی بھی اس کے دائرہ میں ہو سکتے کیونکہ اپنی تشیع کے نزدیک امامت پر آپؐ کے لئے آنحضرتؐ کی اولاد تک محدود ہو گئی ہے۔

(۲) قرآن کریم کے مطابق اللہ تعالیٰ غنی رشتوں کی پرواہ نہیں کرتا بلکہ اللہ اکبر کہہ عند اللہ اتقکم کے مطابق اللہ تعالیٰ صرف تقویٰ کی پرواہ کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی روحانی نعمتیں صرف تقویٰ کی بنا پر ہوں گی نہ کہ خون رشتہ کی وجہ سے۔ اس اصول سے ہٹ کر جو نظریہ پیش کیا جائے گا، میرے نزدیک وہ قرآن کریم اور اسلام کے خلاف ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ حضرت نوحؑ کے بیٹے کے متعلق فرماتا ہے کہ چونکہ وہ اعظامِ عالمہ نہیں رکھتا اس لئے تمہارا بیٹا نہیں۔ اس کے برعکس حضرت سلمان فارسیؓ کو آنحضرتؐ نے اپنی بیعت میں شمار کیا ہے لہذا اہل بیت میں کون ہے یا کون نہیں؟ اس کا معیار بھی تقویٰ پر ہے۔

(۳) شیعہ فلاسفی کو قبول کرنا میرے نزدیک حضرت علیؑ کی توہین ہے کیونکہ تمام شیعہ جو چونتیسویں فرقوں پر مشتمل ہیں، حضرت علیؑ کی امامت کے قائل ہیں جو اس وقت سے شروع ہوئی ہے جب آنحضرتؐ نے ذات پائی۔ اگر وہ خلیفہ بلا فعل ہیں تو ان کو اپنی عظمت کا مطالبہ کرنا چاہیے تھا۔ صرف حضرت ابوبکرؓ کی بیعت نہ کر کے مسئلہ حل نہیں ہوتا بلکہ ان کو اپنی بیعت یعنی شروع کرنا چاہیے تھی۔ کوئی شیعہ عالم اس بات کا ثبوت نہیں دے سکتا کہ انہوں نے ایک آدمی سے بھی اپنی بیعت کا مطالبہ کیا ہو۔ پھر حضرت ابوبکرؓ کی ذات کے بعد حضرت عمرؓ کے وقت بھی ایسا نہ کیا حتیٰ کہ حضرت عثمانؓ کے بعد جب وہ خلیفہ چنے گئے تب انہوں نے بیعت لی۔ حالانکہ حضرت حسنؓ و حضرت حسینؓ جو آپ کے صاحبزادے تھے، آپ کی بیعت کی وجہ سے خلافت کے مسئلہ پر کسی قسم کی مداخلت پر تیار نہ ہوئے تو حضرت علیؑ جو آنحضرتؐ کے بعد سب سے بڑا در انسان بنے کس طرح اتنا عرصہ خاموش رہے ان کے راستے میں کوئی رکاوٹ نہیں تھی کہ وہ بیعت نہ لیتے۔ تمام شیعہ سکالرز یہ ثابت کرنے سے قاصر ہیں کہ حضرت علیؑ نے ایک دفعہ بھی کسی ایک شخص سے بھی بیعت لی ہو۔ لیکن شیعہ سکالرز یہ عذر پیش کرتے ہیں کہ اس وقت بہت سختی ہوتی تھی لیکن میں ان سے پوچھتا ہوں کہ

جبکہ ابو گیا۔ وغیرہ وغیرہ۔ اسلام ایک منظم مذہب ہے لہذا کسی قسم کی بد نظمی کی حوصلہ افزائی نہیں کرتا۔ حضور نے فرمایا، اسلامی نظم و نسق کا تقاضا یہی ہے کہ اصولی طور پر ایک مسجد میں ایک نماز صرف ایک ہی دفعہ ایک امام کے پیچھے پڑھی جائے لیکن بعض اوقات خاص حالات میں جب کسی بد نظمی کا احتمال نہ ہو تو ایک ہی مسجد میں دوبارہ نماز باجماعت پڑھی جاسکتی ہے۔ مثال کے طور پر

(۱) اگر کسی سفر کے قریب سے گزیرے تو منتظرین کی اجازت سے وہاں دوبارہ نماز باجماعت پڑھ لیں۔ تو اس میں کوئی حرج نہیں۔

(۲) رقبہ میں جب کوئی غیر از جماعت احباب ملاقات کے لئے آتے تھے اور دُور ہمارے پیچھے نماز نہیں پڑھتے تھے اس لئے انہیں علیحدہ باجماعت نماز کی اجازت دی جاتی تھی اور وہ مسجد مبارک میں علیحدہ باجماعت نماز ادا کر لیتے تھے۔

(۳) بعض اوقات انصار یا خدام کی پارٹی کسی دینی کام کے لئے گئی ہوتی تھی اور ان کے واپس آنے پر نماز باجماعت ہو چکی ہوتی تھی اس لئے انہیں بھی دوبارہ باجماعت نماز ادا کرنے کی اجازت تھی کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کی خاطر کہیں جاتے تھے اور ان پر اجازت نہیں آسکتا۔ فرمایا کہ ان تمام صورتوں میں ایک شرط کو مدنظر رکھنا بہت ضروری ہے اور وہ یہ کہ عام نماز باجماعت تو امام محراب کے اندر کھڑے ہو کر پڑھنا ہے۔ لیکن بعد میں آنے والی پارٹی ایک کونے میں جا کر پڑھتی تھی تاکہ دیکھنے والوں کو یہ گمان نہ ہو کہ یہ نماز اس مسجد کی اصلی باجماعت نماز ہے۔ خاص حالات میں نماز دوبارہ جماعت کے ساتھ پڑھ لینے کی حدیث سے بھی تصدیق ملتی ہے۔ ایک دفعہ آنحضرتؐ نماز باجماعت پڑھا کر اپنے صحابہ کرام کے ساتھ مسجد میں بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک مسافر آیا اور اپنی الگ نماز پڑھنے لگا۔ اس پر آنحضرتؐ نے اپنے صحابہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ تم میں سے کون اس کے ساتھ نماز باجماعت پڑھ کر توبہ حاصل کرے گا چنانچہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اس کے ساتھ نماز باجماعت پڑھی۔ لہذا اس حدیث کے مطابق خاص حالات میں نماز باجماعت دوبارہ بھی پڑھی جاسکتی ہے کیونکہ وہ مسافر تھا اس لئے آنحضرتؐ نے اسے نہ صرف اجازت ہی دی بلکہ اس کو ساتھ ہی ہتیا فرما کر اس کی حوصلہ افزائی فرمائی۔

س۔ کیا نماز عید مسجد میں ایک سے زیادہ دفعہ ادا کی جاسکتی ہے؟  
ج۔ فرمایا۔ عید کی نماز اس طرح فرض نہیں جس طرح دوسری نمازیں فرض ہیں لہذا اگر کوئی شخص عید کی نماز میں شامل نہیں ہو سکا تو وہ دوبارہ نہیں پڑھ سکتا۔ اسی لئے عید کی نماز مسجدوں کی بجائے کھلی جگہ پر پڑھنے کا ارشاد ہے۔ ایک دفعہ جب عید کی نماز پڑھی گئی تو ختم ہو گئی اور قرآن و سنت سے بھی بھی ثابت ہے اور اگر کوئی ایسا کرتا ہے تو قرآن و سنت کے خلاف ایسا کرنا ہے۔ احمدیت کی تاریخ میں کبھی بھی عید کی نماز دوبارہ نہیں پڑھی گئی۔ آنحضرتؐ کی سنت کی رو سے بھی اس کا کوئی جواز نہیں ہے۔

س۔ ماہِ رمضان میں دورانِ سفر روزہ نہ رکھنے کی اجازت کن حالات میں ہے؟

ج۔ فرمایا۔ حضرت سید موعودؑ نے اس سمنون کا ہمیشہ کے لئے فیصلہ کر دیا ہے آپ کے بیانات اور روایات کی روشنی میں یہ نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سفر میں روزہ نہ رکھنے کی جو سہولت دی ہے اس کی قبول نہ کرنا بے ادبی ہے۔ حضرت سید موعودؑ علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ بعض کو ہر حالت میں فرض کر سکتا تھا اور یہ الفاظ استعمال کر سکتا تھا کہ اگر تم سفر کی تکلیف کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکو تب تمہیں روزہ چھوڑنے کی اجازت ہے لیکن اگر رکھ سکو تو ضرور رکھو۔ لیکن اس کی بجائے قرآن کریم کے الفاظ یہ ہیں کہ جب تم سفر پر جاؤ تو روزہ نہ رکھو جب تک کہ سفر سے واپس نہ آ جاؤ۔ لہذا جماعت احمدیہ کا

## ”پادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے“

(الہام حضرت سید موعود علیہ السلام)

S.K. GHULAM HADI & BROTHERS READYMADE GARMENTS

CHANDAN BAZAR, BHADRAK, Dist. BALASORE (ORISSA)

DEALERS

# ایک مرکزی وفد کا تبلیغی و تربیتی دورہ

ایک مرکزی وفد نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ایک خطبہ کی روشنی میں دہلی - ساندھن - اور صالح نگر کا دورہ کیا۔ اس وفد میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم لے ناظر اعلیٰ و ناظر اعلیٰ وقف جدید - مرم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی، ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ - مرم ڈاکٹر سید سعید احمد صاحب ایڈیشنل ناظر امور عامہ - مرم سید داؤد احمد صاحب صدر منجوبہ ہندی کمیشن اتر پردیش اور مرم محمد اکرم صاحب انسپکٹر وقف جدید شامل تھے۔ ساندھن جانے پر دہلی سے مرم محمد ابراہیم صاحب ٹرنسپیر انجینئر D.D.A بھی شامل وفد ہوئے۔ دہلی میں متعدد اخبارات کے ایڈیٹر صاحبان دنیوز ایڈیٹر صاحبان سے ملاقات کی گئی۔ ساندھن اور صالح نگر میں تربیتی امور سرانجام دیئے گئے۔ ان دنوں مقام پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطبہ جمعہ ۲۲ کیٹ کی مدد سے سنایا گیا۔ صالح نگر میں ایک تربیتی جلسہ زیر صدارت محترم ناظر صاحب اعلیٰ ہوا جس میں مرم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے تربیتی تقریر کی۔ ساندھن کے قریب بیارہ نامی ایک مقام کے اجاب کے مدعو کرنے پر وفد وہاں بھی گیا اور رات کو سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک پر زیر صدارت محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم لے ناظر اعلیٰ جلسہ ہوا جس میں مرم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے سیرت پاک کے موضوع پر تقریر کی۔ محترم سید داؤد احمد صاحب اور مرم سید سعید احمد صاحب تبلیغ ساندھن نے نعتیہ کلام سنایا۔ اس جلسہ میں ساندھن کے متعدد اجاب نے بھی شرکت کی۔ توسیع تبلیغ اور تربیتی امور کے متعلق دہلی - ساندھن - صالح نگر میں ضروری معلومات حاصل کی گئیں۔ دہلی میں جماعت کی وسعت اور مضبوطی کے سلسلہ میں غور کیا گیا۔ تبلیغی اغراض کے پیش نظر مرم سید داؤد احمد صاحب - مرم سید سعید احمد صاحب تبلیغ ساندھن - مرم قیصر احمد صاحب رانا معلم وقف جدید کو ضلع علی گڑھ کے علاقہ میں بھجوا گیا۔ دہلی - ساندھن اور صالح نگر کی جماعتوں نے مرکزی وفد کے ساتھ پورا پورا تعاون کیا۔ فخر اہم اللہ احسن الجزار۔

قارئین حضرات دعا فرمائیں مولا کریم اپنے نقل سے مرکزی وفد کی مساعی میں برکت عطا فرمائے۔ آمین (نامہ نگار)

## تحریک دُعائے خاص

محترم مولانا شریف احمد صاحب ایم لے ناظر دعوت و تبلیغ و صدر نگران بورڈ بدر قادیان قریباً ایک ماہ سے بواضعہ یرقان فریش ہیں اور کافی کمزور ہو گئے ہیں۔ علاج جاری ہے۔ قارئین بدر سے محترم مولانا صاحب موصوف کی کامل و عامل شفا یابی اور بیش از بیش مقبول خدمات سلسلہ پجالانے کی توفیق پانے کے لئے درد مندانہ دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

## اتحاد دینی نصاب انصار اللہ

اتحاد دینی نصاب انصار اللہ بھارت معیار اولیٰ اور معیار دوم کے پرچہ جات سالانہ اجتماع کے موقعہ پر نمائندگان مجالس کے حوالے کر دیئے گئے تھے۔ یہ امتحان حسب پروگرام ۸ ربیع الثانی بروز اتوار ہو گا۔ زعماد گرام سے گزارش ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ انصار بھائیوں کو شریک اتحاد کر کے ان کے پرچہ جوابات اولین فرصت میں دفتر مرکزیہ کو بھجوائیں تاکہ بروقت نتیجہ مرتب کیا جاسکے۔

قائد تعلیم انصار اللہ مرکزیہ

ان کے بیٹوں نے تو اصول کی خاطر جان دیدی۔ کیا وہ خود اپنے بیٹوں سے بہادری ارشاعت میں بڑھ کر نہیں تھے جن کے متعلق شیعہ صاحبان کا کہنا ہے کہ سرداد دوست نہ داد یعنی سرد دیدیا لیکن بیعت کے لئے ہاتھ نہ دیا۔ لہذا اگر حضرت علی رضی اللہ عنہما پہلے خلیفہ تھے اور ان کو معلوم تھا کہ وہ ہی خلافت کے حقیقی وارث تھے تو اتنا عرصہ خاموش کس طرح رہے؟ کیا صرف اپنی جان بچانے کی خاطر۔ لہذا میں یہ بات تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہوں کیونکہ میرے نزدیک یہ حضرت علی رضی اللہ عنہما کی توہین ہے جن کی میرے دل میں بدرجہ اتم عزت ہے۔

## مس! کیا احمدی شیعہ فرقہ کے لوگوں کو مسلمان سمجھتے ہیں؟

(تمہارے دوست کا دوسرا سوال)

راج؛ فرمایا۔ احمدیہ جماعت کے مطابق وہ تمام لوگ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں مسلمان کہلانے کا حق رکھتے ہیں خواہ کوئی ان کو سچا مسلمان سمجھے یا نہ سمجھے۔ یہ اور بات ہے کہ تم ان کو اسلام میں بعض باتوں کے کفر کے مرتکب سمجھتے ہو۔ لیکن کسی کو یہ حق نہیں کہ کسی کو اسلام کے دائرہ سے خارج کر دے۔ ہمارا نظریہ تو یہ ہے کہ جو شخص کلمہ پڑھے کعبہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھے اور اسلام کے پانچ بنیادی ارکان پر ایمان رکھے تو اس کا حق ہے کہ وہ مسلمان کہلائے احمدیوں کے لڑے پھر میں جہاں کہیں بھی دوسرے مسلمانوں کا ذکر آیا ہے، ان کو غیر احمدی مسلم کہا گیا ہے۔ اور جب دوسرے مذاہب کے لوگوں کا ذکر آیا ہے تو انہیں غیر مسلم لکھا گیا ہے۔

ہماری کتب میں مسلمانوں کو کہیں بھی غیر مسلم نہیں کہا گیا اس لئے ہمارا رویہ بالکل صاف اور واضح ہے۔

(بشکریہ ہفت روزہ النصر لندن ۳۱ اکتوبر ۱۹۸۶ء)

## راؤ خالد سلیمان شہید کی زندگی کا ایک قابل ذکر واقعہ

راؤ خالد سلیمان شہید سے چند روز قبل مورخہ اپریل ۱۹۸۶ء کو مجلس خدام الاحمدیہ ضلع کراچی کے زیر انتظام منعقدہ ریفرنڈم کو س، اصلاح دارشاد میں راؤ خالد سلیمان شہید نے اپنے زندگی کا ایک قابل ذکر واقعہ تحریر کیا۔ جو ذیل میں درج ہے۔

میں تو احمدی ہوں۔ پچھلے دنوں گھر والوں یعنی والد والدہ اور بھائی وغیرہ کی طرف سے بہت سخت خطائے کہ اس دین کو چھوڑ دو ورنہ ایسا ہو گا دینا ہو گا۔ تمہارے حق میں اچھا نہیں ہے۔ بہر حال میں بہت پریشان ہوا۔ اللہ تعالیٰ سے خصوصی دُعائیں کیں۔ آخر چند دن بعد ایک بہت ہی مبارک خواب دیکھا۔

میں دیکھتا ہوں کہ میں اپنے گاؤں پنجاب گیا ہوں۔ اور اپنی گلی میں کھڑا ہوں۔ گلی میں کوئی آدمی نہیں اور قدرت پیاس سے بڑا حال ہے۔ آخر ایک گھر کے سامنے ایک پانی کا گھڑا دیکھتا ہوں۔ اس کے منہ پر ایک پیالہ اونڈھا پڑا ہے۔ میں نے بھاگ کر پیالہ لیا اور اس گھڑے سے پانی اُنڈیل کر فوراً پی گیا۔ میں نے ایسا میٹھا اور ٹھنڈا پانی زندگی میں نہیں پیا۔ ایک دم سکون آ گیا۔ میں نے خدا کا شکر ادا کیا۔ اتنے میں میری نظر دوبارہ گھڑے پر پڑی تو حیران رہ گیا کہ گھڑے پر واضح طور پر یہ الفاظ کندہ تھے "فضل عمر بن ...". آگے میں بڑھ کر نہ سکا اور آنکھ کھل گئی۔ یہ بہت ہی بڑا نشان اللہ تعالیٰ نے دکھایا ہے جو کہ میں قبول نہیں سکتا؟ (بشکریہ ہفت روزہ النصر لندن)

## ولادت اور دعوت

میں نے اپنے فضل سے عزیزم نعیم احمد صاحب طبرقانی کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے جس کا نام محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ہے۔ حاملہ احمدیہ جو فرمایا ہے۔ نولود کر م غلام قادر صاحب داردریش کا پورا تا اور مرم محمد عبداللہ صاحب ڈارناھر آباد کشمیر کا واسطہ ہے۔ قارئین سے نولود کی صحت و سلامتی درازی عمر اور خادم دین و والدین کیلئے قرۃ العین ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ اس خوشی میں مرم غلام قادر صاحب نے دس روپے اخافت بدر میں ادا کیئے ہیں۔ فخر اہم اللہ شیرا۔ (ادارہ)

# قتل مرتد اور اسلام

علامہ نسیان فتح پوری موصوف مدبر ماہنامہ نگار کے قلم سے

دسمبر ۵۹ء کے ”زکاۃ“ میں ایک استفسار کا جواب دیتے ہوئے میں نے لکھا تھا کہ قتل مرتد کوئی خدائی حکم نہیں ہے اور قرآن میں محض ارتداد کی کوئی حد یا سزا مقرر نہیں کی گئی۔ اسی کے ساتھ میں نے یہ بھی لکھا تھا کہ عرب نبوی یا عہد صحابہ میں قتل مرتدین کے جو چند واقعات ملتے ہیں ان کا تعلق محض ارتداد سے نہیں بلکہ جرم قتل وغارتگری یا اندیشہ بغاوت و شریک امن سے ہے یعنی وہ اس لئے قتل نہیں کئے گئے کہ وہ اسلام سے منحرف ہو گئے تھے بلکہ صرف اس لئے کہ انہوں نے بعض ایسے جرائم بھی کئے تھے جن کی سزا قتل ہی ہو سکتی تھی یا یہ کہ انہوں نے رسول اللہ کی توہین کی تھی اور اسلام کی حرمانت میں باغیانہ سرگرمیوں سے کام لیا تھا۔

میرے اس مضمون کو دیکھ کر مولانا عزیز الرحمن صاحب مغنی دارالافتاء و محقق نے ۲۸ دسمبر کے مکتوب میں اس کی تردید شائع کی۔ مولانا کے اس مضمون کو پڑھ کر میرا جی تو بیاہا کہ اس کے جواب لکھ کر مدینہ کو بھیج دوں، لیکن وہ زمانہ میری بڑی مشغولیت کا تھا اس لئے بات چل گئی۔

اس کے بعد ۱۲ جنوری کے مدینہ میں ریاض الرحمن خاں صاحب کا ایک مضمون میری تائید میں شائع ہوا۔ میں سمجھتا تھا کہ اس کے بعد شاید یہ بحث ختم ہو جائے گی، لیکن ۵ جنوری کے مدینہ میں پھر مولانا نے وہی فرمایا جو پہلے کہہ چکے تھے اور میں نے محسوس کیا کہ اب زیادہ تفصیل کے ساتھ اس مسئلہ پر لکھنا خیال کی ضرورت ہے، کیونکہ مولانا کے مضمون سے اس بات کا اندیشہ ہے کہ مبادا لوگ اس غلط فہمی میں مبتلا ہو جائیں کہ اسلام اشانت مذہب کا باب میں جبردار کا وہ موجد ہے جو بالکل خلاف حقیقت ہے۔

اس بحث کو میں دو حصوں میں تقسیم کر لیا ہوں۔ پہلا حصہ جو کا تعلق صرف مولانا کے دلائل و اسناد سے ہوگا اور دوسرا حصہ جو خود قرآن، حدیث، فقہ اور مسلم صحابہ سے مولانا کے خیال کی تردید ہوتی ہے۔

سب سے پہلے ہم بحث کے اس پہلو کو لیتے ہیں جس کا تعلق صرف مولانا کے پیش کردہ دلائل و اسناد سے ہے۔ میں نے عرض کیا تھا کہ قرآن پاک کی کسی آیت میں قتل مرتد کا

حکم نہیں پایا جاتا۔ اس کی تردید میں مولانا نے دو آیتیں پیش کی ہیں۔ ایک آیت سورہ توبہ کی ہے۔

”فَاَنْ تَابُوا وَاَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوْا الزَّكَاةَ فَخَلُّوا عَنْكُمْ فِي الدِّينِ وَنَفْسُكُمُ الْاِيَّامَ لِقَوْمٍ يُعَاذُكُمْ وَاذَنْتُمْ لَهُمْ اِيَّاهُمْ فَهُمْ عِتْرٌ طَعْنُوْهُمْ فِي دِيْنِكُمْ فَطَعْنُوْا اِنَّهُمْ كَانُوْا اَكْثَرَ الْكٰفِرِ الْاَشْهَادِ لَا اِيْمَانَ لَهُمْ“

پھر اگر وہ لوگ توبہ کر لیں، نماز قائم کریں، زکوٰۃ ادا کریں تو وہ تمہارے دینی بھائی ہیں، لیکن اگر وہ نبیوں اسلام کا عہد توڑ دیں اور تمہارے دین پر زبان طعن و دراز کریں تو پھر کفر کے سرغنوں لوگوں سے جنگ کرو، کیونکہ ان کے عہد و پیمان کا کوئی اعتبار نہیں ہے۔

یہ آیت اس وقت نازل ہوئی تھی جب رجب کے موسم پر مسلمان برات کیا گیا تھا اور اس میں محض برساتے ارتداد و جنگ کا حکم نہیں دیا گیا، بلکہ اسی کے ساتھ توہین اسلام کی سزا بھی لگادی گئی ہے۔ علاوہ بریں اس آیت کا تعلق فرد واحد سے نہیں بلکہ پوری جماعت سے ہے جو مسلمانوں کی مخالفت سے اور اسی لئے اس جماعت کے سرغنوں سے جنگ کا حکم دیا گیا ہے نہ کہ قتل کی شرعی حد جاری کرنے کا۔

مولانا نے دوسری آیت سورہ مائدہ کی یہ پیش کی ہے۔

”اِنَّهَا جَزَاءُ الَّذِيْنَ يَحَارِبُوْنَ اِلٰهًا...“

لیکن یہ آیت عکس دالوں سے متعلق ہے جو علاوہ ارتداد کے قتل وغارت کے بھی مرتکب ہوئے۔ تھے اس لئے اس کو بھی محض ارتداد سے متعلق نہیں کہہ سکتے۔

مولانا کو اپنے قول کی تائید میں قرآن پاک میں صرف ہی دو آیتیں ملیں جن سے وہ استنباط کر سکتے تھے۔ لیکن انہوں نے مطلق غور نہیں فرمایا کہ ان آیت سے یہ خود میرے اس قول کی تائید ہوتی ہے کہ محض جرم ارتداد مستوجب قتل نہیں بلکہ اس کے ساتھ اندیشہ فتنہ و فساد اور شریک امن کا پایا جانا بھی ضروری ہے۔ اس قدر شریک بات ہے کہ ایک طرف مولانا خود بھی اس آیت کے مفہوم کی صراحت کرتے ہوئے دین کی طعنہ زنی، اسلام کی عملی تنقیص

اور الہی مشن کی توہین کا ذکر کرتے ہیں اور دوسری طرف ارتداد محض کی سزا کے قتل بھی انہیں آیات سے ثابت کرنا چاہتے ہیں۔

گویا ان کے نزدیک اس کا امکان ہی نہیں کہ ایک شخص اسلام سے پھر جانے کے بعد اسلام کی عملی تنقیص و توہین نہ ہو، بلکہ مرتد نہ ہو، حالانکہ یہ ضرور نہیں کہ ہر وہ شخص جو اعتقاداً مرتد ہو وہ عملاً توہین و تنقیص اسلام بھی کرے مولانا نے اس سلسلہ میں دو حدیثیں بھی اپنے دعوے کے ثبوت میں پیش کی ہیں۔ ایک حدیث کا تعلق اس واقعہ سے ہے جب رسول اللہ کی رحلت کے بعد حضرت ابوبکر صدیق نے بعض قبائل عرب کے خلاف جنگ کی تھی۔ مولانا نے حدیث کے یہ الفاظ نقل کیے ہیں۔

”ارسلت العربیة و قالوا لا تؤدوا الزکوٰۃ“

(عرب کے بعض قبیلے مرتد ہو گئے اور اعلان کر دیا کہ ہم زکوٰۃ ادا نہ کریں گے)

ان واقعات سے ظاہر ہے کہ حضرت ابوبکر نے ان کے خلاف محض ارتداد کی وجہ سے جنگ نہیں کی تھی بلکہ اس کا سبب زکوٰۃ ادا نہ کرنا تھا جو اسلام کے اقتصادی نظام کے خلاف تھی، مگر بغاوت تھی۔ دوسری حدیث کا انہوں نے صرف یہ ایک جملہ نقل کیا ہے۔

”من بدل دینہ فاقولہ“

پوری حدیث نقل نہیں کی۔ اس حدیث کا تعلق ایک خاص واقعہ سے ہے اور وہ یہ کہ برداشت علیؓ نے حضرت علیؓ نے زندیقیوں کو جلایا اور یہ خبر ان جناس کو پہنچی تو انہوں نے اس کی مخالفت کرتے ہوئے رسول اللہ کا یہ قول نقل کیا ہے۔

”لا تعدوا بعدا ابیہ اللہ“

معنی بدل دینہ فاقولہ

اولاً چونکہ سرے سے یہ واقعہ ہی غلط ہے کہ حضرت علیؓ نے زندیقیوں کو جلایا، اسی لئے پوری حدیث ساقط الاعتبار ہے، دوسرے یہ کہ اگر اس واقعہ کو صحیح مان لیا جائے تو اس سزا کا تعلق صرف زندیقیوں سے ہے جن میں سے سخت فتنہ و فساد پھیلنے کا اندیشہ تھا اور محض ارتداد سبب قتل قرار نہیں دیا گیا۔

مولانا نے ایک تیسری حدیث اور پیش کی ہے کہ۔

حضور نے ارشاد فرمایا کہ ”مسلم مرد کا خون جو توحید و رسالت کی گواہی دیتا ہو تو میں جرم کے علاوہ حلال نہیں۔ قتل نفس اشادی شدہ زانی اور تارکین دین و جماعت۔“

اس حدیث میں ”المفارقة لدینہ“ کے الفاظ پائے جاتے ہیں، جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ رسول اللہ کی مراد ان لوگوں سے ہے جو نہ صرف مذہب سے منحرف ہو گئے ہیں، بلکہ مسلمانوں کی ہیئت اجتماعی کے بھی مخالفین ہیں، چنانچہ جس وقت ہم اسی قبیلہ کی دوسری احادیث پر غور کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ”حارب اللہ ورسولہ“ کی صراحت موجود ہے اور اس سے اس امر کی تصدیق ہوجاتی ہے کہ ان احادیث میں وہی تارک دین پیش نظر ہیں جو دین کی مخالفت کرتے ہیں، رسول اللہ سے جنگ دیکھا گیا یا وہ ہیں اور اسلام کے اجتماعی نظام کی مخالفت کیے کے سیاسی باغی ہو گئے ہیں۔ علاوہ اس کے جب ایک ہی مسئلہ میں مطلق و مفید دونوں حدیثیں پائی جائیں تو اولاً مفید حدیثوں پر عمل کیا جائے گا اور یہ مفید حدیثیں وہی ہیں جن میں دین کی مخالفت اور رسول اللہ سے جنگ کرنے کی صراحت موجود ہے۔

مولانا نے اپنی تائید میں جو حدیثیں نقل کی ہیں، ان کی طرف بھی اشارہ کیا ہے، لیکن صراحت سے انہوں نے اس لئے کر دیا کہ وہ ان کے لئے مفید مطلب نہ ہوں۔ مثلاً انہوں نے ”عبداللہ ابن ابی سرح“ کا نام دیا، مگر رسول اللہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھ دیا ہے کہ رسول اللہ نے فتح مکہ کے بعد جرم ارتداد اس کے قتل کا حکم دیا، لیکن صحیح حالات و واقعات کو نظر انداز کر کے یہ درست ہے کہ فتح مکہ کے وقت رسول اللہ نے گیارہ بارہ آدمیوں کے قتل کا حکم دیا تھا جن میں منجملہ تین مرتدین کے ایک عبداللہ ابن ابی سرح بھی تھے اور ایک چرٹھا شخص جو برکت تھا جو مرتد نہ تھا، اس لئے جو برکت کے شمول سے یہ بات صحیح ہو جاتی ہے کہ رسول اللہ نے مرتدین کے قتل کا حکم محض ارتداد کی وجہ سے نہ دیا تھا بلکہ ان کی شرابیوں کی بنا پر دیا تھا جن سے مسلمانوں کو سخت تکلیف پہنچی تھی اور ان کے وہ جرائم بھی پیش نظر تھے جو ارتداد کے قبل یا بعد ان سے سرزد ہوئے جس کا ایک بڑا ثبوت یہ ہے کہ اگر ان کا جرم صرف ارتداد ہوتا تو انہیں پہلے توہین کرنے کی ہدایت مکی جاتی لیکن ایسا نہیں کیا گیا چنانچہ علاوہ زنی ان مرتدین اور جو برکت کے تعلق لکھتے ہیں۔

خاصہم بالذکر لشدة ما  
 وقع منهم من اذى الاسلام  
 یعنی رسول اللہ نے خصوصیت کے ساتھ  
 ان چار لوگوں کے قتل کا حکم اس لئے دیا  
 کہ انہوں نے مسلمانوں کو بہت اذیت پہنچائی  
 تھی۔ یہی حال عبداللہ ابن ابی سرح کا تھا  
 کہ وہ رسول اللہ کے خلاف نفرت و حقارت  
 کے جذبات ملک میں پھیلاتا تھا اور حکومت  
 کے خلاف سازش کیا کرتا تھا۔ لیکن چونکہ  
 حضرت عثمان نے اس کو پناہ دی تھی اور  
 رسول اللہ سے معافی کی درخواست کی تھی  
 اس لئے وہ بچ گیا۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ  
 اگر قتل مرتد کوئی حد شرعی ہوتی تو نہ صرف  
 حضرت عثمان اسے پناہ دیتے اور نہ رسول  
 اللہ کسی سفارش پر اس کا گناہ معاف کرنے  
 اصل یہ ہے کہ اس تمام واقعہ کا تعلق محض  
 ملی سیاست سے تھا اور سیاسی مصالح کی  
 بناء پر رسول اللہ نے ان کے قتل کے جانے کا  
 حکم دیا تھا محض ارتداد سے اس کا تعلق تھا  
 مولانا نے اپنے دعوے کے ثبوت میں  
 عبد صحابہ کے چند واقعات کی طرف بھی  
 اشارہ کیا ہے لیکن انہوں نے ان واقعات  
 کی تفصیل بیان نہیں کی اور غالباً صرف  
 اس لئے کہ ان سے بجا ثبوت کے خود  
 ان کے دعوے کی تردید ہوتی تھی۔  
 علاوہ بریں اگر تم تھوڑی دیر کے لئے  
 یہ تسلیم کر لیں کہ بعض صحابہ نے محض ارتداد  
 کی بناء پر سزائے قتل دی تو بھی اصول  
 حدیث و فقہ کی رو سے اس کو بطور حجت  
 پیش نہیں کیا جاسکتا۔ سید شریف الجرجانی  
 لکھتے ہیں :-  
 "ما وردی عن الصحابی من قول  
 اذ فعله متصلاً کان اذ منقطعاً  
 لیس بحجة علی الاصح۔"  
 بالکل یہی رائے امام شافعی کی ہے کہ  
 "لا نقصد الصحابی لاثبت  
 الصحابی لیس بحجة۔"  
 (ملاحظہ ہو کشف الاستار)  
 مولانا نے اس سلسلہ میں "لا اکرہ فی  
 الدین" کے مفہوم کی تشریح فرماتے ہوئے  
 ایک نہایت عجیب بات کہی ہے اور وہ  
 یہ ہے کہ اس کا تعلق اسلام اختیار کرنے سے  
 ہے نہ کہ ترک اسلام سے۔ یعنی ان کے نزدیک  
 یہ تو بالکل درست ہے کہ اسلام لانے پر کسی  
 تو مجبور نہیں کیا جاسکتا لیکن اگر کوئی شخص  
 اسلام لانے کے بعد اسے ترک کر دے تو  
 وہ ضرور مستوجب قتل ہے حالانکہ اگر کسی کو  
 مسلمان بنانا اور جبراً اس کو اسلام پر قائم  
 رکھنا دونوں ایک ہی چیز ہیں اور  
 "لا اکرہ فی الدین"  
 کا مفہوم صرف یہ ہے کہ اسلام اختیار کرنے

کے باب میں ہر شخص آزاد ہے خواہ وہ  
 اختیار کرے یا نہ کرے یا یہ کہ اختیار کرنے  
 کے بعد اس پر قائم رہے یا نہ رہے۔  
 مولانا نے ایک جگہ مرتد کی تعریف کرنے  
 ہوئے بتایا ہے کہ :-  
 "مرتد دو جیم کرتا ہے ایک تو میں  
 اسلام و خدا و رسول دوسرے اللہ  
 کی مخلوق کو اللہ تعالیٰ کے خلاف  
 بھڑکانا اور اس کا بندہ بننے  
 سے روکنا لہذا اس بخی کا وجود  
 اس قابل نہیں ہے کہ اس کو زمین  
 پر قائم رکھا جائے اور فتنہ و فساد  
 کا دروازہ کھلا رکھا جائے۔"  
 اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ وہی محض ارتداد  
 مرتد کو مستوجب قتل نہیں سمجھتے اور بالکل  
 یہی میں بھی کہتا ہوں کہ اسلام میں وہی مرتد  
 مستوجب قتل قرار دیا گیا جس نے اسلام  
 کی اجتماعیت کو اپنی سازشوں سے تباہ کرنا  
 چاہا اور حکومت کے خلاف بغاوت کی۔  
 افسوس ہے کہ مولانا ارتداد محض اور ارتداد  
 باغیانہ میں کوئی فرق محسوس نہیں بلکہ امتیاز  
 وہ ہر مرتد کو مستوجب قتل قرار دیتے ہیں۔  
 ترک اسلام کے بعد مرتد کی حیثیت  
 کافر و مشرک کی سی ہو جاتی ہے اور کفار و  
 مشرکین سے بھی رسول اللہ نے اسی وقت  
 جنگ کی جب انہوں نے جارحانہ قدم اٹھایا  
 اور اس سے ان کے زندہ رہنے سے  
 حقوق بھی ان سے چھین لینا چاہے۔ محض  
 کفر و شرک کی بنا پر رسول اللہ نے کسی سے  
 جنگ نہیں کی اور اسی حقیقت کا اظہار  
 "لا اکرہ فی الدین"  
 سے کیا گیا ہے اور اسی اصول کی بناء پر کہا  
 جاتا ہے کہ اسلام تلوار سے نہیں پھیلا بلکہ  
 "جادلہم بالتیھی احسن" سے  
 یہاں تک تو صرف مولانا کے دلائل و شواہد  
 کو سامنے رکھ کر گفتگو کی گئی ہے۔  
 اب آئیے غور کریں کہ مذہب کے باسیوں  
 تعلیمات الہی کی اسل زور کیا ہے۔  
 اس سلسلہ میں سب سے پہلے ہمیں  
 یہ دیکھنا ہے کہ مذہب کے بارے میں  
 قرآن پاک کا نظریہ کیا ہے۔ قرآن نے کلام  
 مجید کا غائی مطلب کیا ہے ان سے یہ  
 حقیقت پوشیدہ ہو گی کہ خدا نے  
 اشاعت اسلام میں رسول اللہ کو ہمیشہ  
 نرمی و ملاحظت کی تلقین کی ہے اور سختی  
 سے باز رکھا ہے۔  
 "لو شاء ربک لہو لامن من  
 فی الارض جمیعاً۔ افانتم  
 تکرہ الناس حتی یکنوا  
 مومنین و ما کان لیس  
 ان توہمن الا باذن اللہ"

اے پیغمبر اگر تمہارا پروردگار چاہتا تو جتنے  
 آدمی روئے زمین پر ہیں سب ایمان سے  
 آتے۔ تم لوگوں کو ایمان لانے پر مجبور نہیں  
 کر سکتے۔ اللہ کی مرضی بغیر کوئی شخص  
 ایمان نہیں لاسکتا۔  
 ان آیات سے ظاہر ہے کہ اسلام لانے  
 پر کسی کو مجبور نہیں کیا جاسکتا اور نہ رسول اللہ  
 اس لئے مبعوث ہوئے تھے کہ وہ ساری  
 دنیا کو مسلمان بنا لیں۔ ان کی بعثت کا  
 مقصد صرف احکام خداوندی پہنچا دینا تھا  
 وہ کسی کی ہدایت یا گمراہی کے ذمہ دار نہ تھے  
 یہی تھی وہ تعلیم جس کو ایک جگہ سمیٹ  
 کر "لا اکرہ فی الدین" سے ظاہر کیا  
 گیا، کلام مجید میں مشرکین و کفار کے لئے  
 کوئی شرعی حد قتل و قصاص کے قسم کی قائم  
 نہیں کی تھی بلکہ ان کو ہر جگہ انجام سے خبردار  
 کرتے ہوئے تہرانہی سے ڈرایا گیا ہے۔  
 ملاحظہ ہو سورہ نحل کی یہ آیت :-  
 "من کفر بالذنا بعد ایمانہ  
 فلیہم غضب من اللہ و  
 لہم عذاب عظیم۔"  
 اسی طرز سے سورہ بقرہ میں ایک جگہ ارشاد  
 ہوتا ہے :-  
 "من ینبدل الکفر بالایمان  
 فقد ضل سواد السبیل۔"  
 یہاں بھی مرتد کے متعلق صرف یہی کہا ہے  
 کہ "اس نے بری راہ اختیار کی" اس سے زیادہ  
 کچھ نہیں کہا گیا۔ قرآن پاک میں اور بھی متعدد  
 مقامات پر مرتدین کا ذکر کیا گیا ہے لیکن  
 ہر جگہ انہیں عذاب آخری سے ڈرایا گیا  
 ہے اور کوئی سزا ان کی نہیں بتائی۔  
 حیرت ہے کہ کلام مجید میں قاتلون جہانی  
 ضرر پہنچانے والوں اور زانیوں کی سزا تو متعین  
 کر دی جائے لیکن مرتد کی کوئی حد نہ مقرر کی  
 جائے اس کا سبب صرف یہ ہے کہ اس کا  
 شمار کفار و مشرکین میں ہے۔ اور جو شخص  
 دائرہ اسلام سے خارج ہے اس پر کوئی  
 اسلامی حد جاری ہو ہی نہیں سکتی۔ البتہ دوسرے  
 مشرکین و کفار کی طرح جنگ کے شکر کی جاکتا  
 ہے اگر وہ مسلمانوں کی اجتماعیت کو نقصان  
 پہنچائے۔ چنانچہ جب نبوی و عبد صحابہ میں جن  
 جن مرتدین کو انفرادی یا اجتماعی حیثیت  
 سے قتل کیا گیا یا قتل کئے جانے کا حکم دیا گیا  
 وہ سارے کے سارے وہی تھے جنہوں  
 نے اسلام کے خلاف سازش و بغاوت کی تھی  
 و رسول اللہ مسلمانوں کو ستایا تھا قتل  
 غارتگری کے ترکیب ہوئے تھے۔ محض ارتداد  
 کی بناء پر کسی کو قتل کیا گیا اور نہ شریعت میں  
 اس کی حد مقرر کی گئی۔  
 اب احادیث کو لیجیے :-  
 مولانا نے استدلالاً جن احادیث کا ذکر

کیا تھا ان پر ہم اپنا خیال ظاہر کر چکے ہیں کہ ان  
 میں صرف انہیں مرتدین کا ذکر ہے جنہوں نے  
 اسلام کے خلاف سازش کی یا کوئی جارحانہ  
 اقدام کیا یا دوسرے قابل قصاص جرائم کے  
 مرتکب ہوئے۔ ارتداد محض کی کوئی حد رسول اللہ  
 نے مقرر نہیں کی جس کا سبب بڑا ثبوت بخاری  
 کی وہ حدیث ہے جس کی راوی جابر بن عبد اللہ  
 ابن اعرابیا بایع رسول اللہ صلعم  
 علی الاسلام فاصاب الاعرابی و عک  
 بالمدینة فجاہ الاعرابی الحد  
 رسول اللہ صلعم فقلل یا رسول اللہ  
 اقلنی بیعتی ثم جاہ فقال اقلنی  
 بیعتی فابی فخرج الاعرابی فقلل  
 رسول اللہ انما المدینة کا یفسر  
 تنفیخہا۔  
 یعنی ایک اعرابی رسول اللہ کے پاس آیا اور کہا  
 میری بیعت دوسری کر دیجئے، آپ نے انکار کیا اس  
 کو کہ یہی کہا اور آپ نے پھر انکار فرمایا۔ اس کے  
 بعد جب وہ چلا گیا تو رسول اللہ نے فرمایا کہ  
 مدینہ کو یا ایک طرح کی کھجی ہے جو گھوڑے کو  
 صاف کرتی ہے۔  
 اس حدیث سے ثابت ہے کہ رسول اللہ  
 قتل مرتد پسند کرتے تھے۔ ورنہ ظاہر ہے کہ  
 جس وقت وہ اعرابی رسول اللہ کے  
 پاس بیعت اسلام کی دالی کے لئے آیا تھا  
 آپ اس سے یہ فرزند کہتے کہ اگر تم ایسا کر گئے  
 تو قتل کر دیئے جاؤ گے لیکن آپ نے  
 ایسا نہیں فرمایا بلکہ اس کے مدینہ سے  
 نکل جانے پر خوشی کا اظہار کیا۔  
 اب تاریخی واقعات کو لیجیے تو ان سے  
 بھی یہی ثابت ہوتا ہے کہ محض مرتد سے  
 ارتداد نہ رسول اللہ نے کسی کو قتل کیا نہ صحابہ  
 نے۔ عقل والوں کے ارتداد کے متعلق ہم  
 ظاہر کر چکے ہیں کہ انہوں نے قتل کا ارتکاب  
 کیا تھا اس لئے ان کا قصاص کیا گیا۔  
 حضرت ابوبکر نے رحلت رسول کے بعد  
 مرتدین کے خلاف قدم اٹھایا تو اس کا  
 سبب محض ارتداد نہ تھا بلکہ انہوں نے حکومت  
 اسلام سے بغاوت کی تھی اور مسلمانوں کے  
 اقتصادی و سیاسی نظام کو تباہ کرنا چاہا  
 تھا۔  
 فتح مکہ کے بعد جن مرتدین کو قتل کیا گیا  
 ان کے متعلق ہم ظاہر کر چکے ہیں کہ ان کا  
 جرم محض ارتداد نہ تھا بلکہ انہوں نے مسلمانوں  
 کو سخت اذیتیں پہنچائی تھیں اور  
 انہیں جرائم کی پاداش میں انہیں قتل کیا  
 گیا۔ جس کی تصدیق عبداللہ ابن ابی سرح  
 کے واقعہ سے بھی ہوتی ہے کہ حضرت عثمان  
 نے اس کو اپنی پناہ میں لے لیا تھا اور  
 رسول اللہ نے اس کو عاف کر دیا۔  
 (مسئلہ درگ کالم علیہ علیہ فریضی)











## مالی قربانیاں کرنے والوں کیلئے الہی بشارات

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے مالی قربانیاں کرنے والوں کا بہت اونچا مقام بیان فرمایا ہے۔ مثلاً سورۃ البقرہ پارہ سوم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ :-  
۱۔ وہ لوگ جو اپنے مالوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ پھر خرچ کرنے کے بعد نہ کسی رنگ میں احسان جتاتے ہیں۔ نہ کسی قسم کی تکلیف دیتے ہیں۔ ان کے رب کے پاس ان کے اعمال کا بدلہ محفوظ ہے۔ نہ تو انہیں کسی قسم کا خوف ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔

۲۔ جو لوگ اپنے مالوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ ان کی حالت اُس دانے کی حالت کے مشابہ ہے جو سات بالیاں اُگائے اور ہر بالی میں سودا نہ ہو اور اللہ جس کے لئے چاہتا ہے بڑھا کر دیتا ہے۔ اور اللہ وسعت دینے والا اور بہت جاننے والا ہے۔  
۳۔ جو مال بھی تم خدا کی راہ میں خرچ کرد اور حقیقت یہ ہے کہ تم ایسا خرچ صرف اللہ کی توجہ چاہنے کے لئے کیا کرتے ہو۔ سو ان کا نفع بھی تمہاری اپنی جانوں کو ہی ہوگا اور جو مال بھی تم خرچ کرو۔ وہ تمہیں پورا پورا (واپس) دیا جائے گا۔  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام مندرجہ بالا الہی احکامات کی تشریح کرتے ہوئے بیان فرماتے ہیں۔

”اصل رازق خدا ہے وہ شخص جو اس پر بھروسہ کرتا ہے کبھی رزق سے محروم نہیں رہ سکتا۔ وہ ہر طرح سے اور ہر جگہ سے اپنے کو مل کرنے والے شخص کے لئے رزق پہنچاتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو جو بھروسہ کرے اور توکل کرے میں اُس کے لئے آسمان سے رزق برساتا اور زمینوں میں سے نکالتا ہوں۔ پس چاہیے کہ ہر ایک شخص خدا تعالیٰ پر بھروسہ کرے۔“ (بدر ۱۹ ستمبر ۱۹۸۵ء)  
پس جملہ احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ مالی قربانیاں کرنے والوں کے لئے الہی بشارات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد کی روشنی میں خدا تعالیٰ پر بھروسہ کرتے ہوئے لازمی چندہ جات (چندہ عام۔ حصہ آمد۔ جلدی صلاہ) کی با شرح اور باقاعدہ بردقت ادائیگی کر کے خدا تعالیٰ کے فضلوں اور برکات سے حصہ پائیں۔ واضح رہے کہ ایک احمدی کے لئے لازمی چندہ جات کی شرح سے کم ادائیگی یا عدم ادائیگی خدا تعالیٰ کے حضور قابل گرفت ہے اور کوئی طوطی قریشی اُس کا بدل نہیں ہو سکتی۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ جمعہ فرمودہ قبل از افتتاح مسجد بشارت اسپین کے موقع پر فرمایا۔

”جہاں تک چندہ عام کا تعلق ہے۔ خلیفہ وقت اُسے معاف کر سکتا ہے جو احمدی شرح کے مطابق چندہ نہیں دے سکتا۔ میں کھٹے طور پر وعدہ کرتا ہوں کہ وہ درجہ دے جس میں اپنے حالات بیان کرے میں شرح میں کمی کی اجازت دے دوں گا لیکن اس ضمن میں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ جوٹ بولنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ خدا نے تو تمہیں ایک کوڑ دیا ہوا۔ اور تم چندہ دو ایک لاکھ میر اور لاکھو کہ اُس نے ایک لاکھ ہی دیا ہے کیا تم سمجھتے ہو کہ نعوذ باللہ خدا قبول کیا ہے کہ اُس نے ہمیں ایک کوڑ دیا تھا تمہیں چاہیے کہ تم اپنی آمد صحیح بناؤ۔“

موصیٰ احباب اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ حضور کے اس ارشاد کی روشنی میں حصہ آمد کا معافی یا اس کی شرح جو کم از کم پانچ ہے اس میں کسی قسم کی کمی کا کسی کو اختیار نہیں۔ اس لئے ہر صورت میں اپنی اصل آمد کا پانچ حصہ یا اس سے زیادہ جو انہوں نے مستحق کیا ہے ان کے لئے ادا کرنا لازمی ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ جملہ احباب جماعت کو لازمی چندہ جات کی فریضہ اور اہمیت کو سمجھ کر اُس کی کماحقہ صحیح اور اصل آمد پر پوری شرح سے ادائیگی کی اپنے فضل سے توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ یا الرحمن الرحیم۔

ناظرینت المال آمد قادیان

## سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے خط و کتابت کے بارے میں ضروری اعلان

ہندوستان کے بعض دوست ایسی زبانوں میں سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں خطوط تحریر کرتے ہیں کہ جن کے ترجمے لندن میں کرانے میں دقت ہوتی ہے۔

احباب ایسے خطوط نظارت علیا قادیان کی معرفت بھجوا کر میں تا ترجمہ ساتھ بھجوا یا جائے۔ ورنہ وہاں سے خطوط ترجمہ کے لئے قادیان آتے ہیں اور اگر کوئی بات قابل مشورہ ہو تو جواب میں خاصی تاخیر ہو جاتی ہے۔

خاکار۔ ملک صلاح الدین  
ناظر اعلیٰ

## مرکز کو ضرورت ہے

(۱)۔ آڈٹ کے سرکاری محکمہ یا بڑی کمپنیوں سے ریٹائر شدہ یا بہترین اکاؤنٹنٹ ریٹائر شدہ کی ان کے اپنے صوبہ میں یا قریب کے کسی صوبہ میں خدمات کی ضرورت ہے۔

(۲)۔ ایسے ٹرینڈڈ ٹیچرز جو مرکز میں کام کرنا چاہتے ہوں۔

(۳)۔ جو صاحب انجینے کا تب ہوں۔

(۴)۔ جو صاحب آٹو میٹنگ پرنٹنگ مشین کے بطور مشین میں تجربہ کار ہوں۔

(۵)۔ ایسے نوجوان گریجویٹ، انڈر گریجویٹ، میٹرک یا انڈر میٹرک جنہیں ٹریننگ دے کر تبلیغی کام پر لگایا جاسکے۔

ہر ایسے دوست اپنے مصدقہ سرٹیفکیٹ اپنی جماعت کے صدر یا امیر جماعت کی معرفت نظارت علیا کو بھجوائیں

ناظر اعلیٰ قادیان

## فریضہ زکوٰۃ کی اہمیت

زکوٰۃ اسلام کے بنیادی پانچ ارکان میں سے ہے جس سے اس کی اہمیت واضح ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس زمانہ کے لئے جن چندہ جات کو لازمی قرار دیا ہے۔ ان کے علاوہ جن صاحب حیثیت افراد پر زکوٰۃ واجب ہے ان پر اس کی ادائیگی فرض اور لازمی ہے۔

بعض احباب جن پر اپنی حیثیت کے مطابق زکوٰۃ واجب ہے وہ اپنے ذمہ دیگر لازمی چندہ جات ادا کر کے اپنے آپ اس بنیادی فریضہ سے بری قرار دے لیتے ہیں جو درست نہیں۔ جہاں پر دوسرے لازمی چندہ جات کی ادائیگی ہر احمدی کے لئے فرض ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے متواتر تین ماہ تک ان چندہ جات کو ادا نہ کرنے والے شخص کو اپنی جماعت سے خارج بتایا ہے جن صاحب حیثیت افراد پر زکوٰۃ واجب ہے اُس کی عدم ادائیگی سے اسی اصول کے ماتحت وہ بھی اپنے آپ کو عملاً جماعت سے خارج کر لیتے ہیں کیونکہ احمدیت حقیقی اسلام کا نام ہے اور کسی بنیادی رکن اسلام کو چھوڑ کر کوئی فرسرد جماعت سے حقیقی معنوں میں وابستہ نہیں رہتا۔

لہذا جملہ صاحب انساب احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ جس قدر زکوٰۃ ان کے ذمہ واجب ملتا ہے اس سے جلد ادا کر کے اس اہم فریضہ کی سہولت سے سبکدوش ہو کر اللہ تعالیٰ کے حضور کے درارت بنیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ جملہ احباب جماعت کو اپنے مالی فریضہ کو سمجھ کر وقت پر ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظرینت المال آمد قادیان



پرمو تو جمع جلسہ سالانہ دسمبر ۱۹۸۶ء

## ضروری اعلان بسلسلہ اپنی پرورش

۱۔ سالانہ جلسہ سالانہ قادیان (۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۸۶ء) میں شامل ہونے والے احباب کی دلچسپی میں سہولت کے لئے امرتسر سٹیشن سے ٹکٹوں کی پرورش کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ لہذا اسی سہولت سے فائدہ اٹھانے کے خواہشمند احباب مندرجہ ذیل کوائف سے جلد مطلع فرمائیں :-

(۱) تاریخ دلچسپی پرورش - سٹیشن کا نام جہاں ٹکٹ پرورش کرائی مقصود ہے۔  
 (۲) درجہ کلاس - فسط کلاس یا سیکنڈ کلاس۔  
 (۳) ٹرین کا نام اور نمبر۔  
 (۴) سفر کرنے والوں کی جنس اور عمر۔  
 (۵) پورے ٹکٹ اور نصف ٹکٹ کا بھی وہ حاجت کی جائے۔

**ضروری نوٹ** :- ذیل سے قوانین کے مطابق بڑے بڑے شہروں سے دلچسپی از امرتسر کی پرورش وہاں سے ہی ہو سکتی ہے۔ البتہ امرتسر پہنچ کر اپنی پرورش کو کنفرم کر لینا ضروری ہے۔ اور ٹکٹ پر ٹرین نمبر اور ریٹ نمبر نوٹ کروا کر مزید تسلی کر لی جائے۔ اور اگر وہاں سے ایسی سہولت نہ مل سکتی ہو تو پھر مندرجہ بالا کوائف ارسال فرمادیں۔

(نوٹ) :- چونکہ پرورش کافی دن پہلے کرائی ہوتی ہے لہذا اس سلسلہ میں اطلاع جلد از جلد بھیجی جائے تاکہ دفتر جلسہ سالانہ کو بروقت کارروائی کرنے میں سہولت رہے۔

### (ج) دیگر مسلوہات و ہدایات :-

(۱) امرتسر سے قادیان صرف ایک ٹرین آ رہی ہے۔ جو امرتسر سٹیشن سے ۵۰-۱۵ بجے کے قریب چلتی ہے۔ اور ۳-۳۵ بجے کے قریب قادیان پہنچ جاتی ہے۔ اور ۳-۲۵ پر واپس روانہ ہو جاتی ہے۔ جو احباب اپنی ٹرین کرنے کے لئے سبکیں گے ان کو امرتسر سے قادیان بذریعہ بس سفر کرنا ہوگا۔ اس سلسلہ میں مدد اور تعاون کے لئے امرتسر سٹیشن پر خدمت موجود ہوں گے۔ ان سے رابطہ قائم کیا جائے۔

(۲) پنجاب میں حالات نازل ہونے کی وجہ سے دیگر شہرہ جات کے احمدی بھائی بنا خوف و خطر اس بابرکت اجتماع میں شہریت کے لئے سفر کر سکتے ہیں۔ البتہ اسی سفر میں خواتین کو برف پھینٹے اور مردوں کو ٹپ یا بگڑھی پہننے کی تاکید کی جاتی ہے۔ (۳) ماہ دسمبر میں چونکہ قادیان میں سردی ہوتی ہے لہذا احباب جماعت سے گزارش ہے کہ وہ موسم کے مطابق گرم پارچہ اتار لیں اور بستر اپنے ہمراہ لاویں۔ سیدنا حضرت شیخ مجدد علیہ السلام کا اس بار میں تائید اور ارشاد ہے جس کا عمل کیا جاتی بہت ضروری ہے۔ (۴) پرورش کے لئے خطا بھیجوانے کے ساتھ ہی ہر بانی فرما کر دلچسپی کی رقم بھی بذریعہ ان کے نام یا بینک ڈرافٹ ارسال فرمادیں۔ بنام محاسب سندھیا احمدیہ قادیان۔ انہوں کی اطلاع دفتر جلسہ سالانہ کو بھی دی جائے۔

(۵) ہر بانی فرما کر احباب جماعت ان ہدایات کی پابندی فرمادیں۔ اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس مبارک اجتماع میں شرکت کرنے کا کوشش فرمادیں۔

اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ سب کا حافظ و ناصر رہے۔ اور ان بابرکت اجتماع کی برکات سے مستفیض ہونے کی توفیق عطا کرے۔ آمین

امرتسر جلسہ سالانہ قادیان

# افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی: سَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ)

منجانب :- ماڈرن شو کمپنی ۲۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESL. 273903

CALCUTTA - 700073.

# الخیر کلمہ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(اہام حضرت شیخ مجدد علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE - 279293

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

# محبت قلب کے لئے نفسرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث، رحمہ اللہ تعالیٰ سے)

پیشکش :- سن رائزر برچوڈ گیش و ٹپسیا روڈ کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2 - TOPSIA ROAD. CALCUTTA - 700039.

# خوالہ

خدا کے فضل اور ہم کے ساتھ آمین  
کراچی میں میجاری سونا کے زیورات بنوانے  
اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں!

# الرووف ہیرلز

۱۶ نورث کلیف مارکیٹ حیدری، شمالی ناظم آباد کراچی۔ نمبر ۶۱۰۱۱۳

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار، موٹر سائیکل، سکورٹس کی خرید و فروخت اور  
تبادلوں کے لئے آڈو ونگز کے خدمات حاصل فرمائیے

## AUTOWINGS,

13 - SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004.

PHONE { 76360

{ 74350

# اووس

# بِسْمِ رَبِّكَ رَبِّكَ نُورٌ اَلْبَيْتِ السَّمَاوِيَّ

{ تیری مدد وہ لوگ کرے گے  
 { بنہیں ہم آسمان سے وہی کرے گے

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیشکش { کوشن احمد گوتم احمد اینڈ برادر س، سٹاکسٹ چیورٹس ڈر لیمیز، مینیز میدان روڈ۔ جھدرگ۔ ۵۱۰۰۔ (اڑیسہ)  
 پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر 294

”پندرھویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!“  
 پیشکش (حضرت خلیفہ مسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

## SABA Traders,

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPAIS  
SHOE MARKET, NAYAPOOL, HYDERABAD  
PHONE No. 522860 PIN. 500002.

## اشادنیوگ

الْمَرْءُ مَعَ مَنْ أَحَبَّ.  
 آدمی اُس کے ساتھ ہوتا ہے جس سے محبت رکھتا ہے۔

(معتاد دعا)  
 یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“  
 ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ۔

احمد الیکٹرانکس  
 گڈ لاک الیکٹرانکس

گڈ لاک الیکٹرانکس  
 گڈ لاک الیکٹرانکس

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی وی۔ آؤٹسٹاٹس اور سلائی مشین کی سیل اور سروس!

## ہر ایک کی جبر تقویٰ ہے!

(کشتی نوز)

پیشکش  
Royal AGENCY

PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS  
CANNANORE - 670001, PHONE :- 4498.

HEAD OFFICE:- P.O. PAYANGADI - 670303. (KERALA)  
PHONE:- 12.

حیدرآباد میں  
فون نمبر۔ 42301

## لیڈیڈ ٹی وی کارڈوں

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروں کا واحد مرکز  
مسعود احمد ریپرنٹنگ و کٹنگ (آغا پورہ)  
۲۸۶ - ۱ - ۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ششم ص ۳)

## الائبرڈ گلوبل پروڈکٹس

بہترین قسم کا کٹوتیا کرنے والے

(بہتر)  
نمبر ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کالج پورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)  
فون نمبر:- ۲۹۱۶

## ”بہترین سے چلی بہت دوری کے ساتھ پیش آؤ!“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود)

# MILNER®

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب اور شیشی ہوائی چیل نیر ریلا سٹک اور کینوس کے جوتے!